Тема: Дифференциация Б-П

Цель:  научить дифференцировать звуки [Б] – [П] по 
             акустическим и артикуляционным признакам.     

Задачи: учить дифференцировать звуки [Б] – [П] при восприятии 
               на слух изолированно, в слогах, словах, предложениях, 
               связном тексте; 

               учить работать с деформированным предложением, 
               проводить анализ предложения;

               развивать связную речь (работать над пересказом);

               обогащать словарный запас;

               развивать фонематический слух, слуховое внимание, 
               память, мышление; мелкую и речевую моторику.

Дид. средства: тетради, ручки, цветные карандаши, цветные 
                           мелки, индивидуальные зеркала, зеркало 50х100 
                           см, пиктограммы, буквы «б», «п», карточки с 
                           ребусами, карточки с заданиями, схема 
                           предложения, таблица с гласными, «поезд», 
                           магнитофон.

                                               Ход занятия:
I. Оргмомент:
   1. Приветствие.

     - Сегодня мы с вами отправимся в путешествие. Мы посетим много разных станций. А на чём мы с вами поедем, вы догадаетесь из загадки:

                          Братцы в гости снарядились,

                          Друг за друга зацепились,

                          И помчались в путь далёк,

                          Лишь оставили дымок.      (ПОЕЗД)               

   2. «Пароль на вход».

      - Но на поезд ведь нужен билетик. А чтобы получить билетик, надо дать ответик. Кто на вопрос будет отвечать, тот место будет занимать:

      а) Что такое звук? (звук мы слышим и произносим)

      б) Что такое буква? (букву мы пишем и видим)

      в) Какие звуки и буквы бывают? (гласные и согласные)

      г) Чем гласные отличаются от согласных? (гласные поются, а 
           соглас. нет)

      д) Какие бывают согласные?  (парные - непарные, звонкие – 
           глухие, твёрдые - мягкие) 

      Ученики отвечают на вопросы и занимают свои места в поезде».

      - Итак, вы заняли свои места. Мы отправляемся. (Звучит песня «Мы едем, едем, едем … ») 

II. Основная часть: 
     1. Знакомство с темой занятия.

         - Первая станция «Звукобуквенная». А что за буквы и звуки нас встречают, вы узнаете, когда решите ребусы, которые они вам оставили.

           Дети делятся на 2 группы и решают ребусы:
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         - Молодцы. А теперь скажите, какими звуками отличаются ваши слова?

           (Б – П). Вот эти звуки и встречают нас на этой станции. Давайте с ними поближе познакомимся.  

     2. Артикуляция звуков [Б], [П]. 

         Выполняется перед зеркалом. Л-д предлагает произнести звук [Б] и читает стихотворение:

                                 -Б!- нам губы звук смыкает,

                                 -Б!- и голос пробегает.

                                 Голос в горлышке дрожит,

                                 Голос по губам бежит.

                                 -Б!- бренчит, бубнит, бормочет,

                                 -Б!- быть звонким звуком хочет.   

         Затем дети перед зеркалом произносят звук [П], а л-д читает стихотворение:

                                 -П!- мы губы сложим вместе.

                                 -П!- мы выдохнем порезче.

                                 -П-п-п!- пыхтим мы глухо

                                 Нет и голоса у звука.    

     3. Характеристика звуков  [Б], [П]. 

         Л-д выбирает 2-х учащихся, которые на доске с помощью условных обозначений дают характеристику звукам.

         - Чем похожи звуки по своим характеристикам? (они согласные, парные, имеют твёрдые и мягкие звуки).
         - Чем отличаются? ([Б]-звонкий, [П]-глухой).   

     4. Выделение и дифференциация звуков [Б], [П]. 

         Игра «Топ - хлоп». Л-д называет ряд звуков.  Дети, услышав звук [П], – хлопают в ладоши, а на [Б] – топают ногами.

         - Молодцы. Вы справились с заданиями. Садитесь в «поезд», поедем дальше.  (Звучит песня «Мы едем, едем, едем … ») 

     5. Дифференциация в слогах.

         -Станция «Слоговая». Что-то наши звуки – буквы заскучали. Давайте им пары найдём. А вот и гласные. 

         а) Упражнение «Пальчики здороваются».     

             -Будем пальчики соединять и слоги получать:

                                     А                  Я        
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         б) Упражнение «Запиши слоги».

             Л-д называет ряд слогов. «Друзья Б» - записывают только слоги с [Б], «Друзья П» - только слоги с [П].
            - Молодцы. Занимайте свои места в поезде, мы с вами едем дальше. (Звучит песня «Мы едем, едем, едем … »)

      6. Дифференциация в словах.

          - Станция «Словесная». Ребята, посмотрите, что здесь есть. Здесь «Булочная». А в ней много вкусного. Вы проголодались? Может перекусим? (ответы детей) 

                   С вами мы в слова играем      
                   Сладости мы покупаем.                        

                   Если «Б» услышим в слове,                                     

                    С буквой «Б» мы чек готовим.

                    Если в слове «П» узнаем,

                    С буквой «П» чек поднимаем.

                    В булочной у нас баранки,

                    Булки, бублики, буханки.

                    Пирожки, батоны, плюшки,

                    И плетёнки, и пампушки,

                    Курабье, бисквит, печенье,

                    Бутерброды, пай с вареньем,

                    Много пряников, конфет,

                    Пастила есть и щербет,

                    И пирог с начинкой сладкой,

                    И полено, и помадка…

                    Поднимайте, не стесняйтесь,

                    Выбирайте, угощайтесь.

          Затем л-д предлагает вспомнить и записать названия сладостей.

          «Друзья Б» - записывают сладости, в названии которых есть [Б], а «Друзья П» - сладости, в названии которых слышится [П].

         - Молодцы. За каждую сладость верно рассчитались. А теперь пора нам в путь. Усаживайтесь, мы отправляемся.

      7. Физкультминутка.

          - Ехали, мы ехали. Устали? Отдохнём? (ответы детей). Давайте песенку споём. (Звучит песня «Мы едем, едем, едем …»). 

          Под слова песни дети выполняют Кинезилогический комплекс упражнений  №1: «Колечки», «Ладошка-ребро-кулак», «Лезгинка», «Змейка».

     8. Дифференциация в предложении. Работа с деформированными предложениями.

          - Станция «г. Предложений». Но что же тут случилось? Всё перепуталось и перевернулось. И названия улиц какие-то странные. Вокруг одни небылицы. (Звучит песня «Небылицы»).

          Л-д выясняет у детей значение слова НЕБЫЛИЦЫ.

          Каждому из учеников л-д раздаёт карточку с деформированным предложением. Необходимо прочитать, найти ошибку, исправить, записать  предложение правильно и провести анализ предложения по схеме:

           Паутина плетёт паука. Бутон сидит на букашке. Потолок осыпается с побелки. Ботинки поставили Петю под стол. Хлеб печёт пекаря
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         - И здесь вы хорошо справились с заданием. Ну, что же нас ждёт ещё одна станция. Садитесь в поезд, поедем. (Звучит песня «Мы едем, едем, едем …»).

     9. Дифференциация букв «Б» -«П» в связном тексте. Пересказ.

         - Станция «г. Рассказов». Говорят, в городе была буря. И из рассказов  все буквы «Б» и «П» куда-то эта буря унесла. Давайте вернём буквы на место.

         Ученикам раздаются карточки с текстом рассказа, в котором пропущены все буквы «Б» и «П». С помощью синего и зелёного карандаша они вставляют пропущенные буквы в текст: «Б» - синим, «П» - зелёным.

         Затем л-д предлагает прочитать полученный рассказ  и пересказать его.

         …а…ушка  ис…екла  …ирожки.   …ирожки  …ыли  вкусные.  Мама, …а…а  и  …етя  …о…лагодарили  …а…ушку. 
III. Итог занятия. 

      1. «Пароль на выход».

         - Ну, вот наше путешествие и подошло к концу. Наш поезд прибыл на конечную станцию. Но чтобы покинуть вагон, вы должны назвать «паоль»:

        а) С какими звуками мы сегодня познакомились? (с [Б], [П]).

        б) Дай характеристику звуку [Б]. (согласный, парный, звонкий).

        в) Дай характеристику звуку [П]. (согласный, парный, глухой).
        г) Чем похожи [Б], [П]? (согласные, парные).
        д) Чем отличаются? ([Б]- звонкий, а [П] – глухой).
       2. Рефлексия «Зеркало».

           Дети подходят к зеркалу, выбирают пиктограмму (весёлый, грустный, серьёзный) и вешают её на зеркало. Затем каждый объясняет свой выбор. 
